

·论著·

特布他林辅助阿奇霉素序贯治疗小儿肺炎的疗效分析

胡莉荣

湖南省永州市中心医院儿科 湖南永州 425000

摘要：目的 研究特布他林辅助阿奇霉素序贯治疗小儿肺炎的疗效分析。**方法** 将92例2015年1月~2017年1月间于我院进行临床治疗的小儿肺炎患者作为研究对象，并依据随机分组原则将其分为观察组与对照组，每组各46例，两组患者均进行序贯治疗，对照组采用阿奇霉素药物进行治疗，观察组在阿奇霉素的基础上增加特布他林进行治疗，观察两组患者在经过临床治疗后的疗效情况以及不良反应情况。**结果** 经对比，应用特布他林辅助阿奇霉素进行序贯治疗的观察组患者的临床疗效明显高于对照组，在不良反应发生情况的对比中，观察组的不良反应发生情况明显低于对照组，差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)。

结论 在小儿肺炎患者的临床治疗中，采用特布他林辅助阿奇霉素进行序贯治疗拥有较好的临床应用效果，可以十分有效的为患者提供较好的临床疗效，减少患者在治疗过程中的不良反应，值得在临床中应用推广。

主题词：特布他林；阿奇霉素；序贯治疗；小儿肺炎；疗效分析

中图分类号：R725.6

文献标识码：A

文章编号：1009-6647(2018)08-041-02

小儿肺炎在临床中是一种十分常见的疾病，多发于冬春季。在临床中，引起小儿肺炎的主要原因因为小儿受到病原体感染或者出现过敏反应而引起的肺部炎症，常见的肺炎类型为细菌性肺炎、病毒性肺炎、真菌性肺炎、支原体肺炎以及衣原体肺炎。小儿肺炎患者一般临床症状表现为发热、咳嗽、烦躁、精神萎靡、食欲不振、腹泻以及呼吸增快等。小儿肺炎在临床中会为患者带来较多的临床影响，为患者的生长发育等带来较多的影响。在目前小儿肺炎患者的临床治疗中，最常用的临床治疗药物为阿奇霉素，阿奇霉素作为常用的大环内酯类第二代抗生素，在临床中的应用可以较好的对感染以及传播性疾病进行治疗，但并不能对所有类型的小儿肺炎提供良好的疗效，仅能有效的治疗支原体肺炎患者^[1]。本次研究探讨了特布他林辅助阿奇霉素序贯治疗小儿肺炎患者的临床疗效，并将结果进行了合理的分析，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将92例2015年1月~2017年1月间于我院进行临床治疗的小儿肺炎患者作为研究对象，并依据随机分组原则将其分为观察组与对照组，每组各46例。在两组患者中，观察组患者中，男性27例，女性19例，患者的年龄为1~13岁，平均(6.23±1.61)岁。对照组患者中，男性26例，女性20例，患者的年龄为2~12岁，平均(6.09±1.48)岁，本次研究均得到患者家属知情同意，所有患者中，均经过胸部X线检查提示肺部出现阴影，患者不存在其他临床疾病，对比两组患者的一般资料，差异无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组患者在进行序贯治疗的过程中采用单纯阿奇霉素进行治疗，首先采用注射用阿奇霉素（东北制药集团沈阳第一制药有限公司，批准文号为国药准字H20000426。）前三天将药物溶于250ml的氯化钠中，为患者进行静脉滴注，之后患者进行口服阿奇霉素片，阿奇霉素药物选择由辉瑞制药有限公司生产的产品，批准文号为国药准字H10960167。每日两次，每次一片。

观察组患者在对照组治疗的基础上辅以特布他林，药物选择由AstraZeneca AB公司生产的产品，批准文号为H20140108。患者的给药方式采用雾化治疗，与阿奇霉素同步进行^[2]。两组患者均进行为期2周的临床治疗。

1.3 观察指标

将患者的临床疗效分为显效、有效以及无效。显效是指患者在经过治疗后肺炎症状明显消失，患者肺部阴影消失。有效是指患者在经过治疗后肺炎症状得到明显的控制，患者的肺部阴影明显减少。无效是指患者在经过治疗后肺炎症状并无变化，患者的肺部阴影不减反增。同时，对患者治疗过程中的不良反应发生情况进行记录分析。

1.4 统计学方法

本次研讨采用了统计学软件来进行数据的处理工作，对计数资料采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的临床疗效情况

两组患者在经过阿奇霉素药物治疗后，对疗效进行对比，观察组患者的临床疗效相比对照组较高，见表1，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表1：两组患者的临床疗效对比 (%)

组别	例数	显效	有效	无效	临床疗效
观察组	46	69.57 (32)	23.91 (11)	6.52 (3)	93.48
对照组	46	47.83 (22)	28.26 (13)	23.91 (11)	76.09
χ^2		9.747	0.490	11.721	11.721
P		0.001	0.483	0.000	0.000

2.2 对比两组患者的不良反应发生几率

两组患者在经过阿奇霉素药物治疗后，对不良反应发生几率进行对比，观察组的不良反应发生几率明显较低，见表2，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表2：两组患者的不良反应发生几率对比 (%)

组别	例数	腹泻	呕吐	恶心	皮疹	发生几率
观察组	46	2.17 (1)	6.52 (3)	0	2.17 (1)	10.86
对照组	46	6.52 (3)	8.70 (4)	6.52 (3)	10.86 (5)	32.61
χ^2		2.276	0.338	6.739	6.199	13.904
P		0.131	0.561	0.009	0.012	0.000

3 讨论

小儿肺炎作为临床中最常见的一种疾病，必须要及时为患者进行临床治疗，避免其可能为患者带来的影响^[3]。阿奇霉素作为临床中较为常用的一种抗生素，可以十分有效的控

制疾病的感染情况，阿奇霉素在衣原体所导致的疾病治疗中有着较好的临床效果。特布他林作为一种 β 2-受体兴奋剂，拥有较好的支气管扩张作用，临床应用中顾左右较小，可以较好的帮助患者改善抵抗力^[4]。在临床中，特布他林辅助阿奇霉素对小儿肺炎患者进行序贯治疗拥有较好的临床效果，序贯治疗可以有效的帮助患者缩短住院时间，提高患者临床治疗的安全性以及疗效。两种药物联合在小儿肺炎患者的治疗中，可以较好的在患者体内产生抑菌效果，有效的控制患者的疾病，提高患者的免疫力。同时，这两种药物的治疗也较为安全，不会为患者带来较多的不良反应情况，对患者的临床影响较小^[5]。

综上所述，特布他林辅助阿奇霉素在小儿肺炎患者的序贯治疗中，可以较好的帮助患者控制病情，改善患者的病情，同时可以有效的帮助患者缩短住院时间，拥有较高的安全性，可以有效的减少不良反应为患者带来的影响，值得在临床中

(上接第38页)

脑卒中疾病的治疗受到临床高度重视，其治疗中的护理也至关重要，护理有效性与治疗效果密切相关，是一项复杂且综合的过程，对患者给予有针对性的护理对提高生存质量与降低死亡率有着重要意义。因此，需要对患者给予有效的护理，以促进疾病痊愈。循证护理是临幊上新型的护理模式，具有价值性、科学性特点。以研究结果为依据，根据患者的情况、护理人员综合能力水平及患者价值观制定的有针对性的护理方案^[3]。近年来，临幊上将循证护理应用于脑卒中疾病，并取得一定护理效果，对患者给予循证护理不仅能改善患者的认知功能，还可有效降低肌肉萎缩等情况，有利于提高患者生活质量。给予患者心理干预，可有效舒缓负面情绪，提高治疗依从性，饮食上控制调理，确保患者营养物质供给。同时采取并发症护理，以预防和降低并发症，避免患者受到再次的伤害，延缓身体康复。本次研究结果显示，给予患者

(上接第39页)

的诊断价值，值得在临幊中应用推广。

参考文献

- [1] 鲁洪，张来安，郭玉君.磁共振弥散加权成像在新生儿缺氧缺血性脑病早期诊断中的临床应用价值[J].医学影像学杂志, 2017, 27(5):797-800.
- [2] 宋贝，姚宝珍.核磁共振成像在新生儿缺氧缺血性脑病早期诊断及预后评估中的价值[J].中国妇幼保健, 2017, 32(10):2252-2255.

(上接第40页)

A组的并发症发生率为44.44% (12/27)，B组的并发症发生率为17.86% (5/28)，两组相比： χ^2 值=4.550，P值=0.033；两组宫颈癌患者护理后的焦虑评分、健康知识掌握评分、生存质量评分的具体数据见表1所示：

3 讨论

宫颈癌属于全国范围内发病率较高的妇科恶性肿瘤疾病，严重影响患者的生活质量及生命安全，宫颈癌患者治疗过程中由于各种因素的影响经常出现负面情绪及治疗过程中的问题，因此在宫颈癌患者治疗过程中给予相应的临床护理干预尤为重要。优质护理主要是指在常规护理的基础上根据患者疾病

应用推广。

参考文献

- [1] 鱼建飞，梅玲华，贺兆平.特布他林辅助阿奇霉素序贯治疗小儿肺炎的疗效及其对患儿气道炎症因子的影响[J].海南医学, 2017, 28(1):73-76.
- [2] 冉冬梅.雾化吸入布地奈德混悬液、特布他林雾化液联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎疗效分析[J].中外医疗, 2016, 35(28):147-149.
- [3] 弓育梅，李健，梅鹏.阿奇霉素联合特布他林雾化吸入治疗小儿支原体肺炎的疗效分析[J].实用临床医药杂志, 2017, 21(21):159-161.
- [4] 缪华，刘晓蓉.特布他林联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎的疗效[J].热带医学杂志, 2017, 17(12):1659-1662.
- [5] 侯树丽.阿奇霉素序贯疗法治疗小儿肺炎支原体肺炎的疗效分析[J].临床医药文献电子杂志, 2016, 3(23):4593-4593.

循证护理神经功能及认知功能明显优于参照组常规护理，其效果更为满意。由此可见，将循证护理干预应用于脑卒中疾病，对患者患者认知功能障碍具有制约作用，同时还能有效促进肢体功能恢复，提高生活质量。

综上所述，给予脑卒中疾病患者循证护理效果显著，对认知功能及神经功能具有促进作用，有效促进疾病痊愈，提高患者生活质量。

参考文献

- [1] 陈爽，张镭，张莹.循证护理干预对脑卒中患者生活质量、认知水平及日常生活能力的影响[J].实用临床医药杂志, 2017, 21(18):7-10.
- [2] 王军.循证护理在急性脑卒中偏瘫患者中的应用[J].中国医药指南, 2017, 15(9):270-271.
- [3] 朱立君，刘晓亭.脑卒中患者循证护理现状分析及对策[J].齐鲁护理杂志, 2016, 22(3):60-62.

[3] 陈立平，柏天军，庞善军，等.磁共振成像和磁共振波谱对新生儿缺氧缺血性脑病预后的早期诊断价值及预后评估[J].中国妇幼保健, 2016, 31(16):3407-3409.

[4] 胡胜伟，陈勇华，陈清平，等.磁共振常规系列及DWI对新生儿缺氧缺血性脑病早期诊断及预后评估的价值探讨[J].基层医学论坛, 2017, 21(19):2534-2535.

[5] 李莉，张智荣，魏丽，等.高危新生儿脑损伤早期诊断中经颅超声的临床价值分析[J].基层医学论坛, 2017, 21(22):2974-2975.

类型、病情程度、治疗需求及患者个人情况等实施优质、全面及整体的护理措施，提高患者治疗效果，帮助患者改善病情，延长患者的生存周期，促进患者预后，缓解患者由于疾病产生的不良情绪，减少治疗过程中并发症现象的出现^[3]。

参考文献

- [1] 李华萍.腹腔镜下宫颈癌根治手术治疗的护理体会分析[J].临床医学研究与实践, 2016, 1(12):153-153.
- [2] 谭海杰.舒适护理模式对宫颈癌介入治疗患者的护理效果体会[J].当代临床医刊, 2016, 29(4):2359-2359.
- [3] 姜云艳，胡凤玉，吴凤庆.腹腔镜与开腹手术治疗宫颈癌的临床护理体会[J].昆明医科大学学报, 2016, 37(3):143-146.